Tiết 12 - Hình học 6
:   TRUNG ĐIỂM CỦA ĐOẠN THẲNG
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức: 
- Biết và phát biểu được định nghĩa trung điểm của một đoạn thẳng.
- Biết diễn tả trung điểm của đoạn thẳng bằng các cách khác nhau.

2. Kĩ năng : 
- Biết vẽ trung điểm của đoạn thẳng.
- Biết phân tích trung điểm của đoạn thẳng thoa mãn hai tính chất. Nếu thiếu một trong hai tính chất thì không còn là trung điểm của đoạn thẳng.    
- Biết mỗi đoạn thẳng chỉ có một trung điểm.

- Biết vận dụng định nghĩa trung điểm của đoạn thẳng để tính độ dài của một đoạn thẳng, để chứng tỏ một điểm là trung điểm hoặc không là trung điểm của một đoạn thẳng.   
3. Thái độ: Cẩn thận, chính xác khi đo, vẽ, gấp giấy.
4. Năng lực chủ yếu cần hình thành: NL giải quyết vấn đề, NL tính toán, NL giao tiếp, hợp tác. 

II. Chuẩn bị:

- GV: Nghiên cứu SGK, SBT, SGV, giáo án, máy chiếu, thước đo độ dài, sợi dây mềm, thanh gỗ, phiếu học tập (bài tập 1), vẽ đoạn thẳng AB = 5cm trên giấy.

- HS: SGK, SBT, thướcđo độ dài, sợi dây mềm.
III. Tiến trình bài học:

1. Ổn định, tổ chức (1’)

2. Kiểm tra bài cũ (3’)

- GV : Chiếu nội dung kiển tra trên màn hình
Bµi tËp: Trªn tia Ox, vÏ hai ®iÓm A vµ B sao cho OA = 2cm,  OB = 4cm.

a) §iÓm A cã n»m gi÷a hai ®iÓm O vµ B kh«ng ? V× sao ?

b) TÝnh AB. So s¸nh OA vµ AB.
Lời giải: 
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a) Trên tia Ox có OA < OB (2cm < 4cm)

=> Điểm A nằm giữa 2 điểm O và B

b) Vì Điểm A nằm giữa 2 điểm O và B nên:

OA + AB = OB

    2 + AB = 4

          AB = 2(cm)

  Vậy OA = AB (vì cùng bằng 2cm)

- HS : 1HS Đứng tại chỗ trả lời, lớp theo dõi, GV dịch phim.
- GV: Điểm A thỏa mãn 2 t/c: Nằm giữa O,B và OA = AB như trên thì điểm A được gọi tên là gì ?
3. Bài mới (40’)

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	- GV: Cho Hs quan sát hình động có: Điểm M di chuyển trên đoạn thẳng AB đến vị trí MA = MB thì giới thiệu điểm M gọi là trung điểm của đoạn thẳng AB.
? Trung điểm M của đoạn thẳng AB là gì

- HS: Trung ®iÓm M cña ®o¹n th¼ng AB lµ ®iÓm n»m gi÷a A, B vµ c¸ch ®Òu A, B ( MA = MB)
- GV giới thiệu định nghĩa trong SGK và yêu cầu 1 Hs đứng tại chỗ đọc.
? M là trung điểm của AB thì M cần thỏa mãn những tính chất nào.
- GV: Ngược lại điểm M thỏa mãn đồng thời 2t/c thì M là trung điểm của AB.
- GV: Trung điểm M của đoạn thẳng AB còn gọi là điểm chính giữa của đoạn thẳng AB ->Chú ý

? Vậy mỗi đoạn thẳng có mấy trung điểm
	1. Trung điểm của đoạn thẳng
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Chú ý
- M là điểm chính giữa của đoạn thẳng AB.

- Mỗi đoạn thẳng chỉ có một

 trung điểm

	- GV: chiếu đề bài 

Bµi tËp 1:  Quan s¸t c¸c h×nh vÏ sau, h·y cho biÕt: 

         §iÓm I cã lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng MN kh«ng ? V× sao?
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- Sau 2’ gọi đại diện nhóm đứng tại chỗ trả lời, giải thích. GV bấm đáp án.

? Qua BT cho biết khi xét điểm I có là trung điểm của MN hay không ta phải xét I thỏa mãn mấy t/c

- GV: Quay lại phần kiểm tra bài cũ ra thêm câu hỏi

c) Điểm A có là trung điểm của đoạn thẳng OB không? Vì sao?

- GV: Giới thiệu đậy là bài tập 60/SGK và yêu cầu Hs về nhà trình bày chi tiết.
	Bài tập 1 (Hoạt động nhóm 2 phút)
Hình 1: §iÓm I kh«ng lµ trung ®iÓm cña  MN v× IM ≠ IN

Hình 2: §iÓm I kh«ng lµ trung ®iÓm cña MN v× I kh«ng n»m gi÷a M,N
Hình 3: §iÓm I lµ trung ®iÓm cña

 ®o¹n th¼ng MN v× I n»m gi÷a M,N vµ IM=IN

- Hs: I phải thỏa mãn 2 t/c: I nằm giữa M,N và I cách đều M,N (IM = IN)

- Hs: Điểm A có là trung điểm của đoạn thẳng OB vì A nằm giữa hai điểm O, B và OA = AB 



	Bài tập 2: Cho M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB. BiÕt AB = 5 cm, tÝnh AM = ?

? Em nào nói ngay được đáp số
- Sau đó giáo viên hướng dẫn Hs tính

? M là trung điểm của AB nên ta có điều gì
- Hs:  AM + MB = AB và AM = MB
- GV: Từ đó suy ra 
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- GV: Từ bài tập 2 giúp các em có cách vẽ trung điểm của đoạn thẳng -> Phần 2
	Bài tập 2: M là trung điểm của AB, biết AB = 5cm. Tính AM = ?
[image: image6.emf]M

B

A


Giải: Vì M là trung điểm của đoạn thẳng AB nên:   AM + MB = AB và AM = MB
Suy ra: 
[image: image7.wmf]5

2,5

22

AB

AMMB

====


Vậy AM = 2,5cm 

	- Hs đọc đề ví dụ
? Từ bài tập 2 em nào nêu cách vẽ trung điểm M  (cần dụng cụ là gì? và vẽ như thế nào?)
- GV: Hướng dẫn trên màn hình cách vẽ trung điểm M của đoạn thẳng AB. Sau đó yêu cầu 1 hs lên bảng thực hiện, hs dưới lớp thực hiện trong vở.

? Qua cách vẽ cho biết ta vẽ được mấy trung điểm M của đoạn thẳng AB

- HS: Chỉ vẽ được một trung điểm M.

- GV: Vậy qua đây các em có hai cách để giải thích điều này.
- GV: Giới thiệu đây là cách thứ nhất để vẽ trung điểm M của AB.
? Em nào có cách khác để xác định trung điểm của đoạn thẳng

- GV: Giới thiệu cách 2 gấp giấy và hướng dẫn HS cách gấp trên màn hình. Sau đó cho học sinh thực hành.

- GV: Giới thiệu cách 2 thường được áp dụng trong các bài thực hành thủ công với những vật mềm (như để chia đôi một mảnh vải, chia đôi một sợi dây mềm…).
- GV: Qua 2 cách vẽ trung điểm M của đoạn thẳng AB cho biết M là trung điểm của AB thì điểm M có tính chất gì

Từ đó GV cho hs ghi nhớ 
	2. Cách vẽ trung điểm của đoạn thẳng
Ví dụ: Cho đoạn thẳng AB = 5cm. Hãy vẽ trung điểm M của đoạn thẳng AB?
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Cách 1: Dùng thước thẳng có chia độ dài.
Trên tia AB, vẽ điểm M sao cho AM = 2,5cm 
Mỗi đoạn thẳng chỉ có một trung điểm vì :

- Mỗi đoạn thẳng chỉ có một điểm chính giữa.

- Trên tia Ox chỉ vẽ được một điểm M sao cho OM = a (đvd).
Cách 2: Gấp giấy

- HS: 
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	Ghi nhớ: 
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	- GV: Giới thiệu thêm cách 3: Dùng compa để vẽ trung điểm của đoạn thẳng trên màn hình và nhấn mạnh cách này các em sẽ được tìm hiểu kĩ ở lớp 7 
	Cách 3: Dùng compa
- Vẽ 2 đường tròn tâm A,B cùng bán kính lớn hơn một nửa AB. Hai đường tròn cắt nhau tại 2 điểm, đường thẳng đi qua 2 giao điểm đó cắt AB tại trung điểm M của AB. 

	- GV: Gieo vấn đề cho Hs phát hiện cách làm. Sau đó Gv hướng dẫn trên màn hình, yêu cầu 1 Hs thực hiện trên bảng với thanh gỗ đã chuẩn bị, còn Hs dưới lớp thực hành với mặt bàn.
	? Nếu dùng một sợi dây để “chia” một thanh gỗ thẳng thành hai phần dài bằng nhau thì làm thế nào 


	- GV: Giới thiệu một số ứng dụng trung điểm của đoạn thẳng trong thực tế.
	- Cân Rô-bec-van, cầu bập bênh ...

	Bài tập 60(SGK/tr126)

- GV: Chiếu đề bài trên màn hình, Hs đứng tại chỗ trả lời có giải thích. Sau đó Gv bấm đáp án
	Bài tập 60(SGK/tr126)
a) Sai
b) Sai

c) Đúng

d) Đúng

	- Cho Hs chới trò chơi lật miếng ghép bằng cách trả lời câu hỏi để thấy được ý nghĩa giáo dục của bức tranh phía sau.
	Trò chơi

	- GV: Hệ thống kiến thức đã được tìm hiểu trong tiết học (chiếu Slide tổng hợp kiến thức cuối bài dưới dạng sơ đồ tư duy)
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4. Hướng dẫn học bài ở nhà (1’)

- Học thuộc định nghĩa trung điểm của đoạn thẳng.

- Phân biệt : Điểm nằm giữa, điểm chính giữa (trung điểm) 
- Làm các bài tập: 62, 64, 65 (SGK-Tr 126)

- Trả lời các câu hỏi ôn tập chương I.
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